

## 《犹大书》（三）假教师的贪婪和审判

他们有祸了。因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。这样的人，在你们的爱席上，与你们同吃的时候，正是礁石《或作玷污》。他们作牧人，只知喂养自己，无所惧怕。是没有雨的云彩，被风飘荡，是秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔来。是海里的狂浪，涌出自己可耻的沫子来。是流荡的星，有墨黑的幽暗为他们永远存留。亚当的七世孙以诺，曾豫言这些人说，看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人，所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话。这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。（犹大书11-16）

### 一、引言

这段经文是关联到《犹大书》的第四节，进一步阐明假教师的特征。我们先来回顾一下第4节所描写的假教师的五个基本特征：

（一）偷着进来的。假教师的行为隐密，不易被觉察。因为他们装的像很属灵的样子，连选民都迷惑了。（参太24:24）耶稣说：“你们要防备假先知。他们到你们这里来，外面披着羊皮，里面却是残暴的狼。”（太7:15）

（二）自古被定受刑罚的。神在永恒中预定假教师要受永刑。（参彼前2:8；启20:10）新旧约都是如此教导的。耶和華说，“那些残害，赶散我草场之羊的牧人有祸了。”（耶23:1）彼得说：“从前在百姓中有假先知起来，将来在你们中间，也必有假师傅，私自引进害人的异端，连买他们的主他们也不承认，自取速速的灭亡。”（彼后2:1）

（三）不虔诚的。假教师徒有敬拜的礼仪和信仰生活，但是，他们没有真的信仰，就是没有重生。他们拜的是自己或偶像。

（四）放纵情欲。假教师轻忽神的恩典，放纵情欲，以为神不审判。他们将神的恩典当作犯罪的机会，就当得妄为的报应。（参罗6:2；来2:3）

（五）不认独一的主宰、耶稣基督。假教师傲慢，自以为比他人聪明，否认正统的教义，否认基督是独一的救世主。经上说：“除祂以外，别无拯救。因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”（徒4:12；参约3:16；14:6）

这里，关于假教师是“自古被定受刑罚的”，要多说几句。我们要注意以下几点。

第一，神在永恒中定罪假教师，知道并判他们下地狱。但是，教会没有这种预知的能力和审判的权柄。（参犹9）原因如下：

（1）真的假教师，神在永恒中已经知道。教会不知道。假教师会在历史中不断出现，并且行恶到底，拒不悔改。他们是预定要受刑的，他们的刑罚也是当得的。

（2）教会应该根据假教师的言行和圣经的真理来判断，并且责备他们。这个不是论断。

（3）唯独主耶稣是末日审判的主，教会不是。

（4）注意，教会没有末日审判的权柄，也不能判定具体某个假教师一定下地狱。否则，就是僭越神的主权，真正的犯了论断之罪。

第二，在理论上，我们都不知道某个人是神在永恒中定罪的假教师。但是，教会不是被动的，仍然要积极的防备和抵制假教师。行动的原则如下。

- (1) 教会要按照行为的事实和真理的标准来分辨，警告会众：某人的教导属于假教师。
- (2) 假教师一般很难悔改，但我们仍然不能断定：我们认为是“假教师”就一定不悔改。
- (3) 到死都不悔改的假教师，估计就是那种“自古被定受刑罚的”。
- (4) 教会可以说：某个假教师若不悔改，就一定要下地狱。这个不是论断。但是，我们仍然没有权柄说：某个“假教师”必定下地狱。因为我们不知道他后来是否悔改。

第三，在实践上，我们要分辨假教师，为真理而战。主耶稣要求我们，常常儆醒自守。因为我们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。（参彼前5:8）行动的内容如下。

- (1) 提醒教会，要持守和传承圣经的教导和正统的教义。
- (2) 教会要吹角，提醒会众，指责假教师，为真理竭力的争辩。
- (3) 教会要警告假教师，离开恶道，回归圣道。
- (4) 假教师愿不愿悔改，神给不给他们悔改的机会。这些都不是教会所能控制的。我们要凡事顺服神，仰望主的怜悯。

接下来，5-16节，犹大书的作者用类比的方法，形象地描绘了假教师的特征和结局。上次，我们分享了5-10节。这次，我们继续分享11-16节，也是一段对假教师的类比经文。

首先，作者用旧约的例子，谈到假教师的贪婪。（参11节）其次，作者用自然的比喻，论及假教师的六种危险。（参12-13节）最后，论到主的再来，及神对假教师的审判。（参14-16节）

## 二、假教师的贪婪

他们有祸了。因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。（犹大书11）

这里讲了三个旧约的故事，代表假教师贪婪的三个方面，以下分别阐述。

第一，该隐的道路，乃是贪图虚名，嫉妒谋杀。他犯了人类第一宗杀人罪，而且杀的是亲兄弟。圣经中，这样来记载该隐的故事。

有一日，该隐拿地里的出产，为供物献给耶和华。亚伯也将他羊群中头生的，和羊的脂油献上。耶和华看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。耶和华对该隐说，你为什么发怒呢？你为什么变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳，你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。该隐与他兄弟亚伯说话，二人正在田间。该隐起来打他兄弟亚伯，把他杀了。（参创4:3-8）

该隐嫉妒他的兄弟亚伯，乃是出于他自己的不敬虔，而不是由于他们向神所献的供物不同。亚伯敬畏神，得神的喜悦。该隐自己行的不好，所以，罪就伏在他的门前，被嫉妒和怨恨捆绑，以至于杀人。

假教师都如该隐，徒有敬拜的礼仪，没有真的敬畏神。他们所献的，神不悦纳。假教师图虚名，吹嘘自己，弄虚作假，虚张声势。他们为利益，争名夺利，造成教会纷争。假教师的事奉为虚假的，常发怨气，带领人离开真理。

第二，巴兰的错谬，乃是贪图财利，离弃正路。（详细参考：民数记22-24章）使徒彼得，这样来评定巴兰的错谬。

他们离弃正路，就走差了，随从比珥之子巴兰的路，巴兰就是那贪爱不义之工价的〔先知〕。他们却为自己的过犯受了责备。那不能说话的驴，以人言拦阻先知的狂妄。（彼后2:15-16）

这里，“他们”是指假教师。巴兰的错谬类比假教师，可以归纳为四个要点。

（1）假敬虔。假教师假装服从神的话，心里却另有打算。神已经告诉巴兰，不要听从摩押王巴勒的请求去咒诅以色列百姓。巴兰在利益面前，装敬虔，再次求问神的心意。

（2）内心的贪欲。巴勒用满屋的金银，诱惑了先知巴兰，显明先知的贪心。假教师靠传讲“神的话语”来发财。大牌的假教师，靠布道和出书，发了大财。经上说：“贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”（提前6:10）

（3）灵性愚钝，驴比先知更懂神的心意，以人言拦阻先知的狂妄。假教师领受了神的话，但灵性却是死的。例如，美国左派的领袖，他们鼓励天真的孩童变性，其行为还不如畜生。

（4）诱人犯罪。据犹太人的传统说，以色列人在旷野的性犯罪，与摩押女子行淫乱。此事与巴兰有关。（参民25章）

传讲恩典福音异端的假教师，说信徒犯罪后不用悔改，因为神都赦免了。这种教导，就是诱惑人去犯罪和淫乱。

第三，可拉的背叛，乃是贪图权力，藐视律法。可拉一伙人聚众造反，不服摩西和亚伦的领导，就是违背神的命令和律法。可拉一伙人，受到神立即的审判，地开口吞灭了他们。旧约这样记载可拉的反叛。

利未的曾孙，哥辖的孙子，以斯哈的儿子可拉，和流便子孙中以利押的儿子大坍，亚比兰，与比勒的儿子安，并以色列会中的二百五十个首领，就是有名望选入会中的人，在摩西面前一同起来，聚集攻击摩西，亚伦，说，你们擅自专权。全会众个个既是圣洁，耶和华也在他们中间，你们为什么自高，超过耶和华的会众呢？（民16:1-3）

这段经文类比假教师，说明假教师必然要受神的审判。原因如下：

（1）他们反叛神的命令，不服从神的安排。假教师否认圣经的权威，反对正统的神学和教义。

（2）假教师通常很傲慢，他们自以为义，自以为比历代圣徒更有智慧，更有能力，他们否定众圣徒所确立的正统教义，叫人随从他们的邪淫和异端。例如，东方闪电异端就是这样产生的。

（3）假教师不守律法，他们甚至是反律法主义的典型。传恩典福音的假教师，教导人犯罪不悔改，就是反律法主义的代表。

（4）他们藐视神的律法，拉帮结伙，达到个人的目的和利益。成功神学的假教师，通常结成团伙，互相吹捧，狼狈为奸。

### 三、假教师的六种危险

这样的人，在你们的爱席上，与你们同吃的时候，正是礁石。他们作牧人，只知喂养自己，无所惧怕。是没有雨的云彩，被风飘荡，是秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔出来。是海里的狂浪，涌出自己可耻的沫子来。是流荡的星，有墨黑的幽暗为他们永远存留。（犹12-13）

这里描写了假教师的六种危险。透过类比自然之物，包括空中的云和星，海浪，礁石，以及牧人和果树，来形容假教师的危险。

第一，隐藏的礁石，乃是比喻假教师是不易被发现的危险人。他们表面平静，维护“真理”，迷惑信徒。他们可能精于神学，会讲道，但是却偏离正统。他们表面装敬虔，生活却糜烂。凡靠近他的人，就如撞上礁石，必然沉船。有些好心的牧者，不懂分辨，与假教师同工，结果身败名裂。下面对教会有几个提醒。

在真理上，基督徒都有自己的偏好，都有自己的神学。但是，我们不要只跟某位传道人，单单听某个传道人的信息。万一这人离开了正统，传异端或异教，我们若分不清弄不明，那就很危险：随时会翻船，甚至成为基督的敌人。

美国清教徒的精神乃是基于加尔文主义的神学，也是美国立国的思想基础。唯独圣经，是改革宗的思想原则。但是，对圣经的不同解读，产生了许多流派的神学。司布真说：加尔文主义的神学是最靠近圣经的。

一切异端和异教，总是以回归圣经的名义，以片面解读神的话为理由，竭力反对正统的神学和教义开始的。异端的发起人，会狂妄自大的说：历史上唯独他最有悟性、最能明白神的话，其他人都太笨，没有搞清楚圣经。这事在历史上反复发生，也在美国的当下发生。

我们当晓得，正统的神学和教义乃是历世历代的圣徒，靠神的恩典和圣灵的光照，在与各类异端邪说的争战中产生的。当有人反对正统的神学和教义时，教会要儆醒。

遗憾的是：美国的大多数教会早已偏离了加尔文主义的神学，也就是偏离了美国的清教徒立国精神。为什么保守派的战斗力，在疯狂的左派面前，节节败退，明显无力呢？主要原因之一就是：美国的清教徒精神和保守派信仰一直遭到攻击，已经大面积地变质退后了。

最近，左派将美国历史性的五月花号上岸的时间提前一年，变成了1619年——据说是第一艘贩运黑奴的商船上岸的时间。左派的用意很明确，就是要摧毁美国的清教徒精神和保守派信仰的根基。

在事奉上，不要与假教师同工，不要以他们为榜样，也不要使用他们的错误理论和方法。因为这是扩大和传播他们的错谬，必然沉船。

例如，美国的教会近两百年来，一直使用假教师芬尼的布道呼召和决志的方法，看似复兴了神的教会，但是却违背了神的旨意，看重了人为制造的“复兴”，忽略了圣灵的工作。效果如何呢？看看如今的美国：一点儿属灵复兴的迹象都没有，反而教会更加世俗化，社会越来越动荡、败坏和堕落。美国的淫乱超过了古时的所多玛和蛾摩拉。这种假的复兴，反倒是：骄傲了传道人，养肥了假教师，坑害了教会，欺骗了信徒！

第二，只知喂养自己。假教师作牧人，当属灵的领袖，只知喂养自己，无所惧怕。因为他们自我中心，不在乎神的羊群。他们放弃牧养的责任，先知如此来责备假牧人。

耶和華的話臨到先知說，“人子阿，你要向以色列的牧人發預言，攻擊他們，說，主耶和華如此說，禍哉。以色列的牧人只知牧養自己。牧人豈不當牧養群羊麼。你們吃脂油，穿羊毛，宰肥壯的，却不牧養群羊。瘦弱的，你們沒有養壯。有病的，你們沒有醫治。受傷的，你們沒有纏裹。被逐的，你們沒有領回。喪失的，你們沒有尋找。但用強暴嚴嚴地轄制。”（結34:1-4）

第三，沒有雨的雲彩。有雲，看來有雨的應許，但是却無雨。假教師謊言，不守信，說大話。看似有貨，但從來不兌現。經上說：“空夸贈送禮物的，好像無雨的风雲。”（箴25:14）

第四，秋天沒有果子的樹，死而又死。這是說假教師的信心是死的，因為不真信。不信的人有兩次死，一次身體死亡，一次永遠的死。一顆樹，徒有枝繁葉茂，但是却不結果，就当受咒詛。正如耶穌咒詛無花果树，無花果树就死了。（參太21:19）

第五，海里的狂浪，涌出可耻的沫子。這是指假教師惡的本性，他們性放蕩，生活淫亂。先知說：“惟獨惡人，好像翻騰的海，不得平靜，其中的水，常涌出污穢和淤泥來。”（賽57:20）

第六，流蕩的星。古人根據（行）星來導航。一個流蕩的星，会让人迷失方向。假教師妥協真理，誤導人，進寬門，走大路。耶穌說：“引到永生，那門是窄的，路是小的，找着的人也少。”（太7:14）

#### 四、神的審判

亞當的七世孫以諾，曾豫言這些人說，看哪，主帶着他的千萬聖者降臨，要在眾人身上行審判，證實那一切不敬虔的人，所妄行一切不敬虔的事，又證實不敬虔之罪人所说頂撞他的剛愎話。這些人是私下議論，常發怨言的，隨從自己的情欲而行，口中說夸大的話，為得便宜諂媚人。（猶14-16）

作者引用猶太人在兩約之間的文獻，說明：（1）主耶穌必再來。（2）再來的時候施行審判。（3）乃是按照人的行為來審判。（參賽59:18；約5:29）

這裡還多次重複提到假教師的“不敬虔”行為，他們藐視神的律法，胆大妄為。他們頂撞神，說褻瀆的話。

主的再來和審判這件事，是要提醒教會：基督徒當除去不敬虔的心，和世俗的情欲，在今世自守，公義，敬虔度日。基督徒等候所盼望的福，並等候至大的神，和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。基督為我們舍了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特作祂的子民，熱心為善。（參多2:12-14）

“這些人”，乃是指假教師，他們要受神的審判。審判他們的原因，16節做了一個小結，一共有五要點。

第一，私下議論，例如克拉的背叛，表明假教師不守律法，是反律法主義的。（參民16:1-3）

第二，常發怨言，就像倒斃曠野的以色列人，假教師有一顆不信的惡心。（參民11:1）

第三，随从自己的情欲而行，就如所多玛和蛾摩拉的淫乱。假教师心不圣洁，犯淫乱，眼中没有神。（参加6:8；彼后2:18）

第四，口中说夸大的话，就如巴兰的先知。假教师装敬虔，但是内心贪婪，并不敬畏神。经上说：说夸大亵渎话的口，来自撒旦。（参启13:5）

第五，为得便宜谄媚人。假教师为利说谎，弄虚作假。经上说：“因为他们的口中没有诚实。他们的心里满有邪恶。他们的喉咙，是敞开的坟墓。他们用舌头谄媚人。”（诗5:9）

传讲成功神学的假教师，正是这种“为得便宜谄媚人”的人。他们知道大众爱听什么，就满足世人的欲望。这类假教师若不悔改，必然遭地狱之火的审判。

具体到当今的某个假教师，教会要责备，提醒信徒，不要跟随假教师。但是，教会没有权柄判定某个假教师一定下地狱。因为也许神给他悔改的机会。我们该如何判断假教师是否悔改呢？这就是要看他们的果子，和长期的表现。下面举个例子。（资料来自网路）

美国电视布道家贝克（Jim Bakker, 1940-）在上世纪70年代非常红火，他的电视布道，吸引大量的观众，看来很成功。但是，他传讲的却是早期的成功神学。高峰期，他每周收到奉献超过1百万美元。可见，成功神学满足人的欲望，大受世人的欢迎。

但是，金钱满屋，使贝克的私人生活腐败。他贪污大量的奉献金，并且与秘书有染。他在被调查期间，仍然不思悔改。结果1989年，贝克被判坐监45年。1992年，他被减刑到8年。

贝克出狱后，认罪了，写了一本书：《我错了》。他承认过去的错误，认了传成功神学的罪，同时还指责和定罪成功神学。这是好的表现。但是，贝克真的悔改了吗？

2003年，贝克重回电视布道的舞台。他开始宣扬“末日”的信息，说预言做异梦等等。他自称先知说预言。例如，911事后，他自称看见了异象，预言了这件事。又如，他声称：葛培理是自耶稣以来最伟大的布道家。言外之意，葛培理超过了所有的使徒。这夸大的话，可信吗？

另外，贝克透过电视和节目，销售自己的产品，例如食品。在2020年，利用新冠病毒在美国流行的机会，贝克不顾政府的反对，强力推销他所谓的新冠肺炎的“灵丹妙药”（一种加银的营养补品）。

贝克传成功神学，得罪了神，他转离了那恶道，却又陷入另一类不讨神喜悦的事。神有给贝克认罪悔改的机会了吗？当然有！但是，贝克真的悔改了吗？目前还看不见。他在有生之年，还有悔改的机会吗？愿神施恩怜悯！

毕成鹏（来自中国大陆，现居美国）

2021年6月14日于堪萨斯